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1.0 Se trata del proyecto sobre venta de terreno~ 

salitrales y 'queda despachado el proyecto. 

ASLlSTENCIA 

Asistieron los señores: 

Azócar, Guillermo 
Barahona. Ra,fael. 
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Maramblo. Nicolás 
Medina, Remlgio 
Núñez. Aurelio 

Opazo. Pedro 
Oyarzún, Enrique 

Salas Romo, Luis 
Sohürmann. Carlos 

Silva C" Romualdo 
Trueco, Manuel 
Valenda, Absalón 

Vi:el, Oscar 

Zañartu, Enrique 

y el señor MinIstro de Hacienda. 

ACTA APROBADA 

,dore8. hasta la ~esión próxima. vara su apro-

btl.ción. 

Se da cuenta en segui<la de los negocios 'lu. 

a "ontinuaelón se indican: 

OficiOfol 

Uno lid serlor Ministro de Tierras y ColonL­

zaci(m. con el cual contesta el oficio número 301, 
enviado a nombre del honorable Senador' se­

ñor don ACluiles Concha, remitiendo los datos pe­

didos sobre arrendamiento de terrenos magalJá-

nicos. 

Uno <le! señor !\finistro de Higiene, Asisten­
cia. Pl'ev;si(¡n Social y Trabajo. con el cual con­

te~La. el oJc! .. número 265, .que se le dirigió a 

nomhro del honorable Senador señor don Aqui­

les Concha, remitiendo los antecedentes que se 
refiert'n al fallecimiento del obre,ro Juan Villa-
gl'{~n (jarcia. 

Se mandaron poner a disposición de los se­
F~ (ll~eq SCt.na dor0~. 

Vno de la Comisión Mixta de Presupuestos. 
P!l el CUíLl comunica que ha procedido a consti-

SESION 87.~ OR[)INARIA FI~ 14 DE SETIE'M- tujese d8~ignando cO"mo Presidente al honorable 
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Asistieron los señores: Oyarzún, Barahona. 

Azócar. Barros Jara. Bórquez, Cabero. Cariola, 

Concha (don Aquiles), Concha (don Luis E.), 

Cruzat, Echenique, González, Hidalgo, Lyon Peña, 

Maramblo, Maza. Medlna, Núñez Morgado, l' 

Ochagavia. Salas Romo, Schürmann, Silva Cor­
tés, Silva (don l\1atias), Smitmans, Trucco, 1:1'-; 

zúa, Vial, Vidal, Viel, Yrarrázaval y el señor 1\1i- i 

nistro de Marina. 

El señor Presidente da por aprobada el ar.­

ta de la sesión 85.a, en 10 del actual, que no ha 

sido observada. 
El acta. de la sesión anterior (86.a). queda 

en Secretaria, a disposición de los señores Sena-

SOl~a(10r don R::tfael L, Barahona, y como vice­
r'ee;~'id,:;:l ~ e al hOlloea!;!e Diputado don Santla.-
go Labarca. 

F;(" l'na 11(16 arehivar. 

MooIóll 

Una de los señores Aurelio 1N1úñez Morga 10 

y I,uis Salas Romo, en que inician un proyecto 

de ley sobre autorización al Estado parabene­

ficiar y vender yodo . 

Pasó a la Com:sión de Agricultura, Mlneria, 

F'omento Industl'ial y Colonización. 

1'no del Comité de Propaganda de Los An­
(le~, ~()l)!'c formación de Colonias Agr1colas Na.-
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1914, 

clonales, en que pide el pronto despacho del pro, 
yecto respectivo. 

Se acordó agregarlo a BUS antecedentes. 

En 108 Incidentes, el honorable Senador, /le-

LI{ Indicación del sefior Ministro de Mari­
na se da tli.citamente por aprobada,. 

Llegado el término de la primera hora, a. In­
sinuación del señor Presidente, se /lusp1mde la 

fior Lyon, hace algunas observaciones manltes- sesión por veinte minutos. 
tando las circunstancias que, a juicio de Su Se-
ñor!a, han contribuIdo a la 'Crisis por que atra-
viesa actualmente la Industria salitrera. 

Llama en seguida la atención del Gobierno a 
la situación que crea a la Junta de BenetioeD­
cia de Santiago, por la forma en que se han con­
auItado sus gastos en el Presupuesto del año 
próximo. 

Se ocupa, despu-és, de las deficIencias del 
servicio telefónico, que se debe. en su mayor par­
te, a _la mala calidad de sus Instalaciones y de sus 
Hneas, y ruega a la Sala tenga a bien acordar di­
rigir oficio al señor Ministro del Interior. pidién­
dole se sirva hacer r,emitir una copla del contra­
to celebrado entre el Gobierno y la Compañía In­
glesa de Teléfonos, y del informe o informes que 
la Inspección dc Ser'viclos E-Iéctricos haya eva­
"uado sobre la forma cómo se han estado eje­
cutando los trabajos de transformación. 

El señor Azócar da lectura a una carta en 
flue se hacen diversas observaciones referentes 
a la situación de la industria salitrera. 

A segunda hora, se conl!tituye la Sala e. le-
l!Iión secreta. 

1.0 - ENAJENAOION DE TERRENOS S.t\LI­
~ 

El /leñor OYARZUN (Presidente). - Pe 
acuerdo con el objeto de la citación, correspon­
de ocuparse de las modiflcacion€s introducidas 
por la Cámara de Diputados en el proyecto sobre 
venta de terrenos salltr.ales. 

El señor BARROS JARA. - Yo creo que el 
Senado no pued-e ocuparse del primer punto de 

de la citacíoll, o sea, el relativo al proyecto so­
bre venta de tenenos salitrales. 

En la sesión de ayer. el Senado acordó por 
unanimidad tratar este asunto hoy a las seis de 
la tarde, y me parece que cinco señores Sena­
dores no pueden venir a echar por tlerra este 
acuerdo. oblig{m-donos a concurrir a csta sesión 

matinal. 
Ayer se dijo que no se podla citar para esta 

sesión en virtud del referido acuerdo que ya se 
habla tomado por el Senado. Ante la unanimidad, 
no hay Reglamento, y ayer se acordó por una­

El señor ConClha (don Luis E_). llama la .timl-dRd tratar el proyecto sobre venta de terre-
atención del Gobierno a que desde hace algunos 
días se encuent¡;,a ~n Santiago una Co-misión de 
Delegados de los aborígenes de la Araucan!a, que 
ha venido a presentar las conclusiones adoptadas 
en el 5.0 Congreso Araucano, y ruega al señor 
Ministro del ramo, se sirva prestarles cuna acogi­
da favorable. 

El señor Núñez sigue desarrollando sus ob­
servaciones sobre la situación de la industrIa 
I!alitrera, y. con el asentimiento de la Sala. que­

da con la palabra para la sesión prÓxima. 

El seflor Ministro de Marina formula indlca­
el6n para que se constituya la Sala en sesión se­
oreta en la segunda hora de hoy. a fin de ocu­
parse de un proyecto urgente y de carl1cter re­
/lervado. 

Se dan por terminados los Incidentel!. 
Con el asentimiento de la Sala, se aC\lerda 

dirigir, en la forma acostumbra-da, el oficio so­
licitado por el señor Lyon. 

nos salitrales a las seis de la tarde, como a-cabo 
de expresar. De manera, señoF Presidente. que 
me opongo a que entr~os a ocuparnos de un 
asunto parlt el cual se ha destinado una hora 
perfectamE'nte determinada. 

Yo me quejo de lo que ocurre porque ya 
no se nos deja trabajar. Tenemos diversas Con1i­
siones a que asistir, pero no podemos concurrir 
a ellas porque nos vemos en la necesidad ele ve­
nir a estas sesiones especiales, La citación he­
ella P(Jr- cinco Sena<dores la encuentro inconve­
niente. Me parece que estas sesiones especiales 
deben celebrarse previa citación firmada por on­
ce Senadores, es decir. por el quorum necesa­
rio para sesional'. No es posible aceptar estas ci­
taciones de cinco miembros del Senado para te­
ner sesión de ella o de noche, a fin de tratar un 
asunto a la hora que se les antoje. Asr, repito. 
no se nos deja trabajar, y la prueba. de ello es­
t~ en que no se terminar:1 oportunamente la la­
lJor de la Comisión Mixta de Presupuestos. 

Termino manitestando por segunda 
que no podemos tratar el primer punto de la ci­

tación porque ante todo esta. el acuerdo unAni­
me del Senado. 

El ~ñor AZOCAR. - Su Setior!a no recuer­
da un antecedente. En la sesión de ayer se pro-
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dujo el acuerdo a qU'e Su Sei'íorla se refiere; pero 1 por 10 dem:\s, en la inconveniencia de la dillposi. 

en seguida hubo unanimidad para dejarlo sin CIón reglamentarIa. 
efecto. El señor OYARZUIN (Presidente). - Ruego 

honorable Senador que se sirva no Interrumpir 

orador que está haciendo uso de la palabra. 

El señor BAJRROS JARA. - Cinco señoree 

Sena·dores, como he dicho, nos hlln citado para. 

tratar en esta sesión especial el mismo proyec­
por Ser antl-reglamentario, y pidió que se dejara to para. el cual el Sena.do habla ya acordado .8· 
l'Jln efecto; y, preclsamente, se ideó citar a se- aión para las seis de la tarde, por la unanimidad 

eión con la firma ~e cinco sefiores Senadores pa.- de los señores Senadores que lIe encontraba.n 

El señor BARROS JARA. - Yo me opUfle !l.1 
a que se dejara sin efecto, de manera que no hu- al 

DO unanimidad. 

El señor AZOCA,R. - El honorable señor 

fllinchez manifestó que ese acuerdo era nulo 

1"a evitar un precedente anti-reglamentario, Lo 
que está conforme al Reglamento es justamen­

te la citación a esa sesión especial. 

El señor BAIRiROS JARA. - Voy a decir 
lo que OCurrió en la sesión de ayer. Se acordó tra­
tar el proyecto sobre venta de terrenos salit.rales 
a las seis de la tarde de hoy. El honorable señor 

Sánchez manifestó ciertas dudas sobre el parti-
cular; el honorable señor OChagavia expresó que 

presentes en la Sala. 
El señor CARIOLA. - Si no alcanza a ter­

minarse la discusión en esta sesión, señor Sena­

dor, seguir:\ discutiéndose este proyecto a lu 
~eis de la tarde. 

El señor E·CHF..NIQUE. - Debo manifes­
tar que cada. vez que se hace uso de este dere­

cho, sobrevienen las dificultades. Esto demues­

tra que la disposición no está, bien corrceblda. 

no habla duda alguna, y yO dije que ante la una- ¿ Con qué derecho cinco señores Senadores fijan 

nimidad del Senado no habia Reglamento, y que I la orden del dla. de la. sesión? 
por dos tercios de los Senadores llresentes Se po- i El señor AZOOAR. - El Senado celebró 
día cambiar en primera hora la tabla de segun- I ayer una sesión secreta a pedido del honorable 
da hora. Senador señor Barros Jara, y nadie ha protes-

De tal manera que este asUlltO no lluede tra.- tado de esta petición del señor ,Senador, que im­

tarse en esta sesión. Quedó perfectamente esta- pugna análoga petición de cinco de sus colegal'J. 

blecido que se trataría hoya las seis de la tarde. 

Yo pido ,que el Senado no permita que su vo­
luntad sea dominada por cinco señores Senadores 

que nos citan a una sesión como {\sta, para tra­
tar un proyecto que ya el 'Senado por unanImi­

dad acordó tratar a las seis de la tarde de hoy. 

El señor CARIOLA. - Yo creo que este in-

El señor OYARZUN (Presidente). - Rue-

go al señor Senador Que se digne no interrum­
pir al señor Senador que hace uso de la pa­

labra. 
El señor ECH:illNlIQUE. - En el Reglamen­

to anterior del Senado habla una disposición que 
permltla a cinco señores Senadores citar para 
una sesión especial, pero esta presentación era 

cidente es inútil. 'Estamos citados ¿ si o no? ¿lEs, confliderada co:no una proposición que i.tiscuti~ 
esta sesiÓn con el objeto ,d'e ocuparnos del pro-! y resolvía el Senado. 

ye-cto de venta de terrenos salitrales? Re ,ha he- El señor CARIOLA. - La disposición ac-
eho esta citación en conformidad al Re~la.- tual es di!prente, señor Senador. 

mento? El señor ECHENIQUE. ,- Esto era lógico .. 
:El señor OYARZUN (Presidente), Evi- Antes el Senado estaba obligado a ocuparse 50-

dentemente, señor SenadoÍ'. 

El señor CARIOLA. -- Entonces no "ahe 
discusión posible. Se acordó bien o mal discutir 
liste proyecto en la sesión de hoy, 

La disposición reglamentaria que autorIza 

a c1nco señores Senadores para citarnos está vi­
gente, y tenemos la ohligación de venir a esta:s 
sesIones .. 

Otra cosa es que esa disposición, reglamen­
taria, sea inconveniente. Eso no tiene remedio 

lámente del H.cunto que él estimara conveniente. 
ESrL es la buena doctrina que yo no sé si se po­
drA implantar. Por eso desearla saber por qué .'le 

modificó y cuándo se Illodificó esta disposición. 

1':;1 señor SALAis RUMO. - Por qué se modi­
fi~ó y cuándo se modificó. va a saberlo el señor 
Senador. 

El Regl::tmento actual tiene resuelto el caso. 
I~I artlcu io 83 que me permiU dar a conocer ayer 

al honorable Senador señor Echenique, dice a{'t: 

por el momento. En consecuencia, estamos per- "Art. 8 3. 'La tabla para las sesiones espe-
dIendo miserablemente el tiempo. ciales ser:\ la que se indique en la citación y re3"l-

El señor BA.ttROS JARA. - Yo sostengo 1'á el orden que ésta. setíale." 

que la opinión de cinco señores Senadores no 

debe prevalecer sobre la de todo el Senado. , 

El señor CA:RIOLA. - Mientras no se mO-j' 
diflque el Reglamento debe procederse en esta 
forma. Estoy de acuerdo con el sefior Senador, 

Ahora bien, ¿ es bueno esto o es malo? El 
honorable Senador 10 verA cuando se preten'dll 
modificar esta disposición reglamentaria.. Pero 

la situación actual la ha Indicado con absoluta. 
claridad el honorable Senador se1101' Carlo!a. 
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Estamos en realidad perdiendo lastimosamente el' ro lo que me parece antl-reglamentario y de too 
tiempo. do punto Inconveniente es que la opinión de cln-

Por lo demfls, creo como los honorables Se- ca Senadores pueda prevalecer sobre la de todo 
nadores setiores Cariola y Barros Jara, que hay el Senado, que ayer, por unanimidad, acordó 
conveniencia en modificar esta disposición del ocuparse hoy, a. las seis de la. tarde. del pro­
Reglamento y. por mi parte, tendré el gusto de ,.ecto que figura. en primer término en la clta­
acompafiar a. los setiores Senadores en el mo- ción qu,e hemos recibido. 
me,nto en que se trate de modificarla . Pero en Tengo para m[, en consecuencia, que el Se· 
la. actualidad no hay mlis que someterse al Re- nado no puede ocuparse en esta sesión del pro· 
lClamento y despachar el asunto de la tabla de yecto sobre remate de terrenos salitrales que, 
la. sesión de hl'lY, de acuerdo con la petición. según acuerdo anterior y tomado por unanl-

El señor OYARZUlN (Presidente) .-Ruego midad. debe ser considerado en la sesión de la 
a los sefiores miembros de la honorable Coml- tarde. Todo otro procedimiento contrario a estJ 

.i6n de Reglamento que se dignen evacuar a la acuerdo es, a mi juicio, una tiranfa Inaceptwble, 
mayor brevedad posible la consulta que se ha porque el acuerdo adoptado ayer está. vigente 
hecho pertinente a esta materia, entre otros y no se le puede violar. 
puntos que está.n en duda, porque, como dedil. El señor OYARZUiN (,Presidente) .--Como 
un sefiorSenador, tiene toda la razón, teórlca- hay oposición, en forma terminante, de un ho­
mente, el honorable sefior Barros Jara en las norable Senador para que se cumpla el primer 
observaciones que ha formulado; pero las dis- objetivo de la presente sesión, la Mesa va a con· 
posiciones reglamentaria son una tiranra, como sultar a la. Sala acerca de si se le da cu'mpli­
aca;ba de manifestarlo Su Seflor!a, y la Mesa miento o no. 
no puede hacer otra cosa que atenerse l\ ellas El se flor SLLN A CORJTES.-La institución 
.., cumplir fielmente el Reglamento. de citación a sesión especial a solicitud de cln-

De manera, pues, que ru~g.o a los sefloreH ¡ ca señores Senadores, no es nueva, sefior Presi­
Senadores que forman la ComIsIón de Constltu- dente, porque regla en el Reglamento anterior 
ci6n, Legislación, Justicia y Reglamento, se y la Comisión que presentó 811 Senado el pro· 
sirvan Informar a la brevedad posilble las con- yecto de Reglamento que hoy nos rige, aproba­
Multas que se les han hecho. do por unanimidad en comienzos de la legis-

El sefior BAJRRIOS JkRA.-Por mi parte, lación actual, considerándola conveniente, Is, 
estoy en perfecto acuerdo con los honorables se- mantuvo. 
1\ores Salas Romo y Cario la en cuanto al de- I Reconozco, y así se ha entendido antes de la 
recho que tienen cinco señores Senadores para última reforma constitucional, qu.e cinco Se­
OIolicitar la celebración de una sesión especial. nadores tienen derecho para pedir la reunión del 
Esto no 10 discuto. Pero también es menester Senado; pero en cuanto a la materia que serra 
tener presente que el resto del Senado no es mu- el objeto de esa seslón--y as! se ha entendido 
do, que también tiene opinión, y no es naturai, siempre tanto en una como en la otra Cáma-' 
en consecuencia, que sea suficiente la voluntad ra-es una simple proposición del orden del dls,. 
de cinco seflores Senadores para que todos los ya que no era posible que la voluntad de cinc'o 
demá.s aceptemos a fardo cerrado, como se di·· Senadores, tratán'dose del Senado, primara sobre 
ce, 10 que ellos quieran. la de cuarenta. 

El señor CAIRlOiLIA .i--No se trata de eso. . . Antes de la reforma se entend!a que el Se-
El seflor BAR:RJOS, JARA.-Por otra par· nado se encontraba únicamente con una propo­

te, desearía saber del sefior Secretario qUiénes sición de tabla. Esta es la inteligencia que se 
firman la petición de la presente sesión. da,ba también en la otra Cámara, en la cual 29 

,El seflor SE!ORíErr'ARIO .-De memoria pue- Diputados podían pedir la sesión; pero en el 

do dar el dato al sefior Senador; son los sefio- Senado existfa este quorum l1e cinco, que, a mI 
res Silva Cortés, Concha (don Aquiles), Azócar, 
Concha (don Luis Enrique) y Sánchez. 

El setior OYARZUlN (Presidente) .-Ruego 

juicio, es mwy reducido. 
,La Comisión de Reglamento no 8.llteró es· 

ta disposición, ni tampoco se pronunció sobre la 
una v,ez mfl.s a los señores Senadores que per- circunstancia 'de que era éSa una simple pro po­
mltan a la Mesa hacer cumplir la parte del Re- sic ión de tabla, lo que, sin duda, es un vicio 'de 
glamento que ha dado origen a este incidente 
De otra manera me veré o'bligado a consultar a 
la Sala sobre el procedimiento de la Mesa .. 

El señor BARROS JA&A.-Como ya he di­

cho, ,nadie niega el derecho que tienen los sefio­
res Senadores para solicitar la celebración de 
una sesión especial con objeto determinado; pe 

nuestro Reglamento. 
Creo que es de buen régimen parlamentario 

y de el<lmental leaJtad entre los Senadores, con­
siderar que ésta es una proposición de tabla. 
Yo puse mi tirma a esta petici6n a ruego del 
honor!IJble sefíor Sá.nchez, quien me dijo que se 
trataba de un asunto de mucha gravedad pars, 



SESIQN EN 16 DE SETIEMBRE 1917 

Al dar su voto: 
,El señor CÁBElRO .-SI, aunque creo que es 

absurda la disposición reglamentaria. 
El sefíor M'EDINA.-Voto que sI, aunque 

creo que el señor Presiden,te no debe hacer esta 

el Interés 'público, porque el sefíor Ministro de 
Hacienda necesita este remrute de terrenos sa­
litrales para el equilibrio de los ,presupuestos. 
Pero m'e permito recomendar a mis honorables 
colegas, con el respeto que tengo por todas las 
opiniones, que consideremos esta cuestión, en consulta sino a,plicar el Reglamento. 
nuestra prlictlca del Reglamento y aún antes 
de su reforma, en el sentido de que se trata de 
una proposición de tabla, 

El sefíor SALAiS ROIMO ,-¿ y qué hacemos 
con el artfcU>lo 83? 

El sefíor SILVA OO'R'l'ES.-Podemos, por 
unanimidad, tratar hoy la materia de la cita­
ción; pero reformemos luego el Re,glamento, 8i 

.e quiere, sin Informe de Comisión. 

lE'I, señor H!LDALGO.-Yo me opondrla a 
eso ... 

,El señor BARlA!HlONA.-Deseo decir sola-

El señor OY.'\'R7JUN (Presidente).--<Se h~ 

hecho la ,consulta porque ha habido diversa! 
manifestaelones de criterio para apreciar estt\. 

cuestión. 

El señor SALAiS ROMO.-Voto que sI, de­
jando ,constancia de que la disposi-ción del ar­

ticulo 83 del Reglamento 'es perfectamente ló­
gica y la única que viene a resguardar 108 in­

tereses d'e todos los Senadores. De manera que 
cuando se trate de la reforma reglamentariª" tra,­
bajaré en el sentido 'de que se mantenga esa. 

mente que, en este caso, se ha observado el ,pre- disposición. 
cedente seguido durante todo el actual perIodo. El señor ECHEL."nQUE.-<::reo que la M~a 

Cuando se trató, por ejemplo, del proyecto ha proce'dido bien; pero estimo que la disp<,lsl­

de sanidad, se pidieron varias sesiones especiales ción reglamentaria es absurda. Voto que sL 

y nadie hizo cuestión de que, habiéndose acorda- El seño,!' HIID\AlLGO .-Yo voto afirmativa· 
do estas sesiones para ese objeto, se 'tratara ¡ mente, estimando que la situaci{>p. reglamentaria 
también dicho proyecto en las sesiones ordina- es ina'll1ov.Lb,le. 
rlas. De manera que, como digo, se estll 'repl- El sefíor BA!R'ROiS JA'RA.-Acepto la con­
tiendo en este momento lo que se ha hecho du- ducta de la Mesa; pero no acepto la dictadura 
rante todo eU actual !perlodo. de cinco Senadores ni la interpretación que " 

¿Cómo vamos a alterar, de la noche a la ha dado 'al Regla;mento. Voto 'que sI. 
mañana, esta prllctica que es la lnter,pretaclón Después de la votación: 
lógica, a mi juicio, del Reglamento que nos ri- El señor ECHJENIQUE .-Por unanimidad se 
ce? acordó según enti'endo, que se aprobaba la con-

,El selior HIDALClIO . -Yo iba a pedir a la 
ducta de la Mesa, pues el honorable Senador 

Mesa que hiciera cumplir el Reglamento, tanto señor Barros Jara de1ó constancia de que acep-
para el uso de la palabra cuanto en lo que res- el debate. 
pecta a la mruteria de la citación mismá. taba el procedimiento o,bservado en 

Creo 'que no existe en esta citación la in­

'Conveniencia !que señalan algunos señores Sena­
dor,es, y me parece mUY gra'Ve que, reunido el 
Senado para un objeto preciso y determinado, se 
venga a modificar la tabla, porque esto se pres­
tarta en cualqUiera o,portunidad a sorpresas des­
a.gradables. 

Yo estimo que la disposición reglamentaria 
es inamov~b1e y, en consecuencia. no puede la 
Mesa someter a la aprobación del Senado la apli­
cación del Reglam,ento. Por mi parte, ruego al 
/leñor Presidente que lo hllJga cumplir lisa y Ila-

namente. 
ElI señor ECHENIQU'E.-No se han hecho 

cargos a la Mesa. SI hubiera habido reclamo la 
cosa sería muy distinta. 

El señor OYA'RZUN (Presidente) .-La M.e-

El sei!or BAiRIRIOIS JAlRA.-Yo dije, sefior 

Presidente, que aceptaba la conducta de la Me­

sa y que no aceptaba esta práctica. 
El señor EICHENIQUE .-En consecuencia, 

ha resuHado la unanimidad de los votos 8Jp.ro­

bando la conducta de la Mesa. 

El señor AZOCAlR .----<Ayer manifesté, señor 
Presidente, que el Fisco no obtenía los resulta­
dos deseados, ,prlicticos, en el remate ,de .terr~ 

nos salitrales, porque los salitreros se ponlan de 
acuerdo entre sí para la adquisición de los lotes. 

Esto ,proviene de que el Gobierno no ha too 

mado precaución hoy ni cn los otros remates. 
para estimular la concur,encia de postores ex­

traños, de los que desean también la adquisici6n 
de terrenos salitrales. -Estas precauciones a que me r;;Hero se adop· 

!la va a consultar al Senado sobre si procede I 
, lIt' ¡'ncluJda tan siempre cuando hace un remate un particular bien al dar el )ll'lmer ugar a a ma ena 

y debe hacerse también en los remates de bienes 
en la citación. 

-Practioalla la votación, resultó aprobada nacionailoo. A&í pOI' ejemplo, ,se Clonswlta a los sali-

por 18 votos, hahiéndose alx>tenido de votar 2 tl'ero', acerca de la formación de 109 lOtes. Y yo 

señores Senadores. cr.co que hay que hacer en algunos casos con-
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sultas en ,la formación de los lotes a. 108 salItre­

ros, 'pero tomando en consideración el mayor be­

neficio de los Intereses fiscales, lo qua slnsu­
larmenta cJ.ebe tratarse de estimular. 

uera. Conozco compafl.las nacionales que neca­
.. itan aumentar la extensión de sus pertenencias 

con terrenos que quedan collndantea con ¡¡Us 

oficinas; ,pero no han contado Con el dinero. ne-

Esto eS esencial. Sin embargo. no se ha cesario para adquirirlos, pONIue 10ft Bancos ex-
hecho siempre. tranjeros no facilitan tondos o lo hacen a pla-

Yo he estudiado el procedimiento observa- 11() tan re<1uclélo que no hay ,posIbilidad de bacer 

do generalmente; ,conozco la forma en que se ha la operación. 
procedido en diversos remates ,de terrenos aa:litra- Entonces son las oficinas extranjeras las 

les en otras ocasiones y he visto que se ha esta­

blecido una prActica constante: la de la for­

mación de lotes de salitreras; y es as! cómo al­
gunos salitreros han hecho adquisiciones muy 
convenientes a sus intereses, muy beneficIosas 
para ¡¡l1os; pero en las que el Estado no ha o'b­
tenido todas las ventajas que hubiera sido de es­
perar. Así. por ejemplo, hay terrenos que por 
la calidad del callche, por la ubicación, deben 
tene.r un precio superior. Muchas veces a dife­
rentes oficinas les conviene la adquisición de un 

mismo terreno; pero algunas compañlas propo· 
nen al Gobierno la formación de lotes de acuer­

do con los planos que ellas mismas presentan. 
Naturalmente se evita con esto la compe-

tencia de otros postores en el remate. ' 

'Otro elemento que falta es el plazo apro­
piado pal'a efectuar el pago. El plazo fijado es 
sumamente angusLado, de tal manera que sola.­

mente pueden ad'quirlr aquellos terrenos deter­
minadas firmas salitreras. La' mayor parte de 

Jos terrenos solampnte los adquieren fil"mas ex­

tranjeras, QUe son las únicas que disponen des­
de luego del dlne~o necesario para pagar el pre-

.lue pueden hacer tales operaciones,porque los 
Bancos extranjeros les dan toda suerte de faci­

lidades. AsI, pues, las oficinas ohilenas se 'en­
cuen tran en una situación por demAs 'dif!cll. 

lRespccto a las inversiones del pro'ducto de 

~!ltos remates, se dice que la Cámara de Dipu­

lados ha introd uci<lo una mala. prActica. Creo 

todo lo contrario, y ojalá que siempre se hu­

oiera procedido as!. 
Ha8ta hoy hemos seguido una mala pol!tica 

al ir saldando nuestros déficit con empréstitos 
~ con la Lquidación de 'nuestros bienes, que no 
otra cosa significa la venta de terrenos salltra­
¡es. 

¿ Qué di¡'¡amos de un particular que fuera 

¡rendlendo por lotes un fundo de su propiedad 

para satisfacer sus gastos? ¿ No 'se podr!a llegar 
hasta declaral'lu en interdicC'ión por d.iJapidar as! 
eus bienes? 

Pues bien, e) Go.bierno-y en esto no me 

refIero al actual Ministro de Hacienda que se hit 

encontrado con una situación ya producida-ha 
Iccurri'do a estos procedimi€ptos tan fáciles como 
condenables, para saldar sus déficit. 

Cio del remate. ' Ojalá que lo que ha producido la. enaje-

lEn la práctica, cada vez que se tra,ta de re-I nacj~n de terrenos saUtrales (ser!a interesante 

matar una propiedad pal'ticular, si el proPIeta-1 oabul' cuánto ha producido -.!lasta hoy, como 10 

rio quiere obtener el mAximo del precio, trata I 'lue se ha obtenido mediante la .enajenaCión de te­

de dar facilidades de pago, Una propiedad que i rrenos magallániCOS) se hubiera invertido en 

.e vende al contado siempre tiene menos inte-/ obras reproductivas; si asf se hubiera hecho, no 

resa os. mero en este pa s es escaso; son 'd El d' í I habrfamos llegado hasta la dificil situación ea 
que hoy nos encontramos. 

muy pocos los que pueden concurrir al remate j 
de terrenos de gran valor y cuyo importe se exl· Esto se viene repitien'do desde hace mu<;ho 
lI'e en dinero contante e inmedia.tamente. tiempo, y hubo un Presidente. el Exorno. sefior 

Igqales facilidades creo debe conceder ell Balmaceda., que el año 91, con clara visión del 
Gobierno en estos casos, máxime ahora que de- porvenir: planteó esta cuestión en un discu~~o 

seamos nacionalizar la industria salitrera. ' pronunclftdo en la misma pampa salitrera., DIJO 

Es conveniente tomar en cuenta estos fac­
torM, a fin de que 'puedan adquirir estos terre­

IlOS los cluda'danos .chllenos. 'Más a11n, debe dar­
!le a los nacionales facllldades especiales. Es 
preciso hacer esto para beneficio de la Nación 

)' de los particulares chllenos que deseen ad-

entonces el señor Balmaceda: 

De manera 'que, seglln lo expresó aquel gran 
estadista. hemos debido invertir todas las entra.­
das provenientes del salitre en o'bras reproduc­

tlvas. Es claro que el sefior Balmaceda se refi­
rIó ti. las rentas, porque jamAs pudo Imaginar 

quirir estos yacil11'ientos, para que 
¡rIln dra tener oficinas nacionales 
el. salitre. 

podamos al-I que Gobierno alguno pudh'wa dedicar fondos 
elaboradOraSj de la venta de terrenos salitrales a gastos ordi­

narios; ja¡nás pudo pensar en que los Gobierno,w 

Ahora, las cosas palian de muy dist!ll.ta ma- l venideros habrían de regalar a los extranjero. 
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estos terr,eno8--'que es lo que hoy se hace-para la suma de dinero que el Gobierno espera ob-

satisfacer los gastos ordinarios de la Nación. tener. 

Esto no lo digo con {mimo de hacer recri­

minaciones ni de atacar al Gobi,¡rno, pero creo 

que as! como se ha manitestaao que debemos ,po­
ner punto final a este sistema de pagar nuestros 
d'éficit contrayendo nuevas d,eudas, debemos 

también poner punto final a este otro sistema, 

más ruinoso aún, de enajenar el patrimonio de 
ia Nación 'Para cubrir dlé~idt provenientes de 

los gastos ordinarios. 

Ojalá que ésta sea la última ve2J que el 00-

El señor AZOCAlR.- Yo me he referido 

principalmente a 108 plazos de pago. 

E,I señor 'ROZAS (Ministro de Hacienda).­
En efecto, se ha referido también Su Señorfa a 
los plazos de pago y ha formulado Interesantes 

observaciones acerca de la necesidad de nacla­

nalizar la industria salltrera, pero yo me permi­

to observarle que, dada la restricción de crédi­

to actual y las condiciones de crisis por que 

atraviesa el pals, no es fiel,¡ reunir una suma de 

bierno solicite la autorización del Congreso para cuarenta millones de pesos. que seria el míni-

vender terrenos salitrales con un objeto análo­
go. Es de esperar que el próximo remate sea pa­

ra destinar su producido a la nacionalización de 

la industria salitrera, o invertir parte de esa su­

ma en obras reproductiva:s. que sea,n en el por­

venir nna fuente ,de riqueza que reemplace las 
entradas que hoy proporciona ea salitre, como 
lIerla, por ejemplo, la irrigación de las provin­
cias de Atacama y Coquimbo. 

mum para poder acometer la empresa. 

Naturalmente, señor Presidente, no se ocul­

ta a los miembros del Gabinete la enorme imp,Q.r­

tanc'¡a que tendrla para la economia nacional 

el hecho de qUe ~a riqueza que representa el sa­

litre, quedara en ,manos nacionales. Desgracia­

dfumente, este ideal no puede conseguirse por el 
mO'mento porque, como siempre, únicamente 
pupde comprar el que tiene dinero. 

'Siempre hubiera habido en el Gobierno 1 Se ha referido, además, el Honorable Se-

hombres de espil'itu público y de la clara vi- ¡ nador a la circunstancia de 'que con el produc-
6ión del porvenir del Excelentísimo señor Bal- to del remate de estos terrenos, se va a saldar 
maceda, otra seria la situación actua1 del pals, un déficit del Presupuesto, 10 que es verdad. 
si se considera que tenemos la riqueza más Pero esa situación no es nueva en nuestra Ad­
grande del mundo, como es el salitre. ministra'ción, si se recuerda que el último rema­

Para terminar, señor Presidente, debo ma­

nifestar que la determinación tomada por la 
Cámara de Diputados, en el sentido de destinar 
parte del producto del remate a la ejecución de 
obras reproductivas, no es en manera alguna cen­

surable; por el contrario, considero que esa de­

biera ser nuestra política uni,forme en esta ma­

teria yeon ello lograrlamos transformar la si­

tuación Rctual de crisis por que atravesamo~ en 
una era de bienefltar y de "";ogreso. 

Votaré, en consecuencia. a favor de las mo­

dificaciones introducidas por la Clímara de Di­

putados en esta parte del proyecto. 

El señor RiOZA:S (Ministro de Hacienda) .­

He oído con sumo interés, señor Presidente. las 
observaciones que acaba de formular el honora­
ble señor Senador y he tomado debida nota de 

todas ellas. 

HA maniJlestado Su 'Señoría qUe el pla2lo fi­

jado para la licitación de los terrenos, es corto, 
lo que no considera conveniente para los inte­

reses fiscales; pero debo ohservar al Honora­
ble Senador que fué el mismo plazo que rigió 
en el último remate d'} terrenos salitrales, que 
tuvo lugar en Setiembre del año 24. A mi jui­

cio un plazo de tres mese<! es suficiente para in­

teresar lo" mercados nacional y extranjero en el I 
remll,te de que se trata. a fin de que produzca 

te de terrenos salitrales que se efectuó, cOmo ya. 
10 dije, en Setiembre del año 24, fué precisa­

mente con un objeto análogo, porque en aque­

Ha ocasión toda la Administración estaba dete-
nida y los empleados púb:Jicos impagos, y s610 

con la venta de esos terrenos pudieron satlsta­
ce~'se esas necesidades. 

Su Señoría mencionaba igualmente que no 
podía seguir marchando la AdministraciÓn Pll­
bllca si se continuaba en la polHi'Ca de vender 

las reservas de riquezas que tiene la Nación, y 

recurriendo a empréstitos. Concurro con Su Se­
ñoría en estos sanos propósitos; pero no hay que 

olvidar que nos encontramos ante una situaciOR 

de hecho. El actual Gobierno ha recogido una 
herencia de deudas y compromisos, y lo llnico 

sensato es pl1;gar esas 'deudas, porque se trata. 

de mantener el crédito na'cional y, de consiguien­
te. estamos obllgados a echar mano de lo que la 
Nación posee para pagar. 

Recordaba Su Señoria, con mucha oportu­

nidad, las profec!as del gran estadista que fué el 

Presidente Balmaceda Y. en realidad. esas pala­
bras proféticas se estlín 9umpllendo, porque las 

rentas del salitre no se han dedicado a obras 

reprOductivas. Pero tampoco de esto se puede 
culpar al Gobierno actual. Es bien sensible, por 
10 demás, que todo eso nos haya llevado a la. 81-
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tuacl6n de tener que dedi'Car ma.s de 400 millo- 1
1 

nos han presentado un Presupue.sto 'que es pura 

nes de nuestras entradas al pago de sueldos 4. miislc!!, 'Como lo dije en .!!eslones pasadas. Fi­
los empleados pQbllcos, gura una cantidad enorme ¡¡ara sueldos de los 

Tomo atenta nota :le las observaciones for- empleados, pero para los gastos y servicios de 

,mIadas por el Honorable Senador y, créame la. Nacl6n Que no significan sueldos no Se des­

Su Sefiorfa, las tendré muy presentes para apro- tinan recursos. 
La sltua'CI6n de hoyes peor que la. del aiio vecharlas ,e - nmi actuación como lVHnistro de 

Hacienda. 

ConcretAndome al proyecto en debate, 
permito llamar la atencl6n del Honorable 

pasado, y no se ve Gobierno ni persona que asu· 

me ma resueltamente la. responsabilidad de la sI­

Be- tuaci6n, 

nado a que este proyecto es necesario para po­
der presentar sa1dad~s los Presupuestos del afio 

21; quedan sólo dos dlas de plazo para Q..ue el" 

Gobierno pueda cumplir las 'disposiciones lega­
les relatrvas a la presentación del proyecto de 
gastos pllbllcos para el pr6xlmo año y tengo 
eenflan2la. en quo, >dadas las consideraciones ex­

puestas, habra. de despacharlo en la forma pro­
puesta. 

El señor BARROS JARA.- Después de ha­

ber oldo las observacIones del señor Ministro y 

del señor Az6car, creo que es .. necesarlo decil' 
dos palabru. 

En este proyecto se dispone que una gran 
parte de la suma_ que prOducirá. 01 remate dE! te­

rrenos sa!ltr!lles debera. Invertirse en obras que 

en O'Ca.;¡16n diferente habrlan contado con mi 
roto. Pero yo no puedo o-Ivldar, señor Presl­
,ente, que el dinero de qúe vamos a disponer 
para ellas, no es dinero propio, sino ajeno. Te­

o.emoÍl deudas enormes y hemos tenido que re­
,urrir o.JtJmamente a un empréstito do 200 mi­

llones para pagar sus sueldos a los empleados 
~l1blic08, que ora una deuda exigible; alln nos 
lIueda. por pagar mé,¡¡ de cien mmones de deu­
das no. exigible •. 

Pues bien, el ,dinero de Que podrlamos echar 

Se trata de pagar los sueldos, porque toda 

esta. gente, 'por buen o mal 'ca1mlno, tiene dere'oho 
a sus emolumentos, 'Pues de otro 'modo se produce 
an défIcit en el presupuesto doméstico de la par­

le ba'a de la población. Los perjuicios Q..ue Be 
han originado en este país con motivo del atra-
10 en el pago de los sueldos, son enormes; pe­
~o la pobre gente que sufre eStll, situación deses­
perante, no puede hacerse olr. Sé de mucho. 
empleadOS, de inl!truccl6n especialmente, Que 

han ,quedado sin muebles en sus casag porqu. 
todo lo han tenido que llevar a la agencia. 

Yo declaro con gran sentimLento que el Go­
bierno procede mal, que es responsable del ca­

mino que llevalmos, y que cada dla nos veremo' 

en peor sltuacl6n si no se pone pront'O reme­

dio. 
E,I señor A~OICIAR.- Conste que esto no lo 

dice un miembro del Partido Radical. 
El señor ROZAS (Ministro de Hacienda) ,­

He ofdo con mucha complacencia las expreslo­

nes del honorable señor Barros Jara. 

En realidad, el Ministro que habla se ha en­
contrado ante una situaci6n de. hecho: la de li­

'quidar compromisos anteriores. 

El señor BA:RRiOS JAiRA.- Yo no me h8 

referido a 'Su Señorfa, sino al Gobierno que ca-
mano para abonar algo a. estas deudas, 
mos 4, invertir en obras que pueden ser 

nlentes, pero que no pOdemos atender. 

lo va- menz6 en DIciembre. 
con ve- El sefior ROZAS (Ministro de Hacienda), 

Para ser breve, declaro Que no acepto el 

procedimiento se~uido por la Cámara de Dipu-
tados, porque COIl él se va a agravar la situa­
cl6n y no está lejano el dla en que, siguiendo 
por este cwmino, tengamos que recurrir a nue­

vos empréstitos. La de;¡esperaci6n será. para. los 

que vengan despué.s de nosotros y QUe traten de 

exp!lcarse en que han podido inverUrse las su-

-Encuentro perfedamentll exactas las obser­
vaciones que ha formulado el honorable Sena­

dor y concurro con Su Sefior!a en 'pensar que 
los homhres qUe vienen a estas tareas, si no 
son capa'ces, si no tienen energfa y voluntad 
para poner orden, deben irse lisa y llanamente a 

su" casas, 
Con este temperamento he venido al Gobler-

'no a cooperar con mi modesta acción al ser-
vicio de la Administración Pública:'Vengo de-

mas enormes contratadas en el extranjero, Y se . . Cldl,do a poner orden, a trabajar con rectitud y 
preguntarán, ¿ en qué se han Invertido estos I con honestidad, Pero ,quiero observar que an­
fondos? ¿ Qué ferro-carriles, qué escuelas se han ' tes que todo necesitamos pagar nuestras deu-
'cor.stru!do, qué obras se han hecho? 'das . 

. EI señor Ministro de Hacienda ha dicho El señor Senador ha expresado que la in-

que el actua1 Gobierno no es responsable de es- versión de los fond,os tiscale,s ha sido errónea 
ta situación; pero YO declaIo cón toda franque- I y en ello concuerdo con Su Señoría porque no 

~ que es absolutamente responsable, pues aqur • hemos hecho obra práctlca, Concurro también 
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en que hay que enmendar el rumbo. Pe,ro, en­

tretan'to, s'ólo quedan dos dtas para saldar un 

'Presupuesto ya hecho, que el que habla en­
'contró nacido, y es necesario que el pats mar­

che, que paguemos nuestras deudas y dar opor­
tunidad a la gente para que trabaje, para. que 
tenga nuevos campo,g de a,ctividad en la zona 

salitrera. 

Esta es la razón que me mueve a pedir 

una ve,z más que esta ley sea votada por el 

chilena están estrechamente Yinculados a los 

presupuestos. 
Esta es la (!uestlón. 

En todos las patses del mundo, cuando Se 
presentan llrohllema,s die tal gra'lledad le,con6-

mica, se reducen los gastos, porqueeetas cues­
tiones las conocen hasta los chiquillos de la. 

escuela. Cuando hay abundancia de salari'os, 

todos andan bien ",estidos; cuando no hay sa­

lario o éstos se reducen, se pasan hasta días 
Senado. sin comer. Lo mismo ocurre en la administra-

El señor HIDALGO. -Antes de formular ción de los pueblos. Pero nosotros hemos se­
las ,observaciones que pensaba hacer sobre el guido la fastuosidad de gastos que revela la 

ilroyecto, quiero .dedr unas cuantas palabra? evidente decadencia del espfritu público. 

respecto al aspecto que ha tomado este debate. En los problemas más graves que hemos 
.se acusa al Gobierno de ser el responsa­

ble de toda esta situaci6n, y hay cierta cobar­
día moral para confesar que los culpables so­

mos nosotros. 
lBi nosotros no quisiéramos que estas cosas 

pasaran, empezarlamos por no permitir al Go-

bierno qUe tirara a la calle la¡¡ riquezas nacio-

tenido, como el 

hecho sino una 
neros naciona!les 

antecedentes al 

de Tacna y Arica, no hemos 

piñata escandalosa de los dl­
y nadie se ha atrevido a pedir 

Gobierno de c6mo se han in-

vertido tantos millones para hacer el ridfculo 

y quedar en ridículo ante la América. 

nales, por no tolerar sus despilfarros y cün es- j y se sigue sosteniendo que el Gobierno 

to lo obligarlamos a encuadrarse dentro de las tiene la culpa de todo! 

entr!lidas ordinarias de la Nación y habríamos 
'reducido así la em'pleomanla que nos está co­

miendo y debilitando cada vez más, 
¿ Qué ha o,currido con los proyectos pasa­

dos al Senado y a la Cámara de Diputados? 

QUe la ley de emergencia, por la testaru-

dez de un Ministro, pasó seis meses sin ser apro­

bada y, en consecuencia, sin resolverse la gra­

Ve cuestión de encuadrar los gastos en las en-

tradas ordinarias de la Nación. Y la Cámara, 
en vez de mantener una acitud que correspon­
diera a la dignidad del Parlamento, empez6 
con "tira y a'floja" con el Ministro del Interior. 

En mi concepto, la Cámara debió haber dicho 
al Gobierno: "Tráiganos los presupuestos, y den-

tro de las entradas de la Nación, en conformi-

'dad a l!lis le~es que rigen la formación del pre-
supuesto, nosotros le vamos a autorizar los gas­
tos." 

La tenemos también nosotros, porque ca­

recemos de la valentfa de decir al Gobierno que 
si no modera sus gastos, si no se conforma a 
administrar el pafs con los recursos ordinarios 
de la Nación, nosotros no autorizaremos un so­
lo empréstito, ni le permitiremos que siga dila­

pidando los dineros naciona<les, ni entregandO, 
por un plato de lentejas, a la voracidad del ca­

pitalismo extranjero, todas nuestras riquezas. 

Hemos visto c6mo, cuando se trataba de re­

bajar los sueldos a los empleados civiles, el Se­
nado procedió con una inflexibilidad propia de 
los romanos de los buenos tiem1pos de la Re­

pública; pero cuando se trató de los sueldos 

de las fuerzas armadas, pareela qUe uno, en 
vez del Senado que habla conocido, tenfa a SU 

;frente un Senado bizantino, que se prostituta 

ante las fuerzas armadas, que no permitfan lIe 
les rebajara sus sueldos. 

Si hubiéramos tenido la energía de decirle 
¿ Que esto habría sido una medida dol¡¡ro- al Gobierno: "no gaste más, sino la que pueda 

sa, que habría colocado en mala situación a 
una cantidad de gente que cree que es obliga­
ción del Estado mantenerla con los dineros del 

país? CIerto. Per,o es ya tiempo de terminar 
con esta corruptela y de acabar con el Liceo 

qUe no hace otra cosa que 'preparar a tantos 
caballeros pa,ra vivir a costa del Erario Nacio­

nall y de poner término a este hábito de cada 

buenamente gastar la Naci6n", no estarfamos 
llorando todos los días la necesidad de auto-
rizar empréstitos. 

¿ Cómo, entonces, acusar al Gobierno? 
Yo me explicarla, por lo demás, que den­

tro de este primer año el Gobierno no pudiera 

saldar los presupuestos; pero Se nos dice que 

el de 1927 tiene todas las características del 
MinilStro, de cada Senador y de cada Diputado < presupuesto actual. Es evidente, entonces, que 

que se siente obligado a meter a toda su pa- I el Gobie,rno se ha dado cuenta de nuestra flexl-
rentela en la Administración Pública. 

Todo esto hubiera. podido hacerse; pero no 
ee hace 'Pol1que los intereses de la oligarquía 

billdad y va a continuar por el mismo camino. 
No voy a votar este pr,oyecto, señor Presi­

dente, porque no creo o.llorluno, ni prudente 
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que en e,qtas circunstancias, cuando se ha gri­

tado en todos los tonos, cuando Se ha forma­

',do una Santa Alianza de todos los Partidos 

para salvar a h República, no autorizando em­

préstitos ni permitiendo que con la venta de 

con las leyes vigentes. Parece que en esto va a 

ocurrir lo que en ocasión anterior. Cuando en la 

Cámara de Diputados ><e trató de que pasara a 

fondos generales de la Nación el producto del 

remate del Fuerte Pulleto, se reunió en Valpa-

las riquezas nacionales se sigan pagandO dé- raíso el personal directivo de la AIjmada y ma-
ficit y despilfarros, se venga C01l nuevos pro­
yectos de esta ela,se. 

El señor BARAHONA .-Yo me permito 

I'ecordar al honorable Senador qUé el proypcto 

ya está :»probado en general. 

El señal' HIDALGO .-Tiene todft 1ft razón 
Su Señoría, Su Seño!'!ft tiene muy buenft m0mo­

ria y yo la tengo muy maJa. 

Pa~ando ahorFl a ocuparme del proyecto 

,mismo, estimo que el Honorable SenFldo debe 

aceptal' la modificación introducida por la Cá­

,mara de Diputados, porque es ventajosa p,na la 

nifest<~ que no aceptaba la resolución de la 
C{¡ mara de Diputado" y que quer!a, en cambio, 

que se le entregaran a los servicios de la Armada 

e~tos fondos, 

1"1 señor CARIOIJA.-El señor Ministro de 

M:uina hizo exprp,a declaración en esta Sala de 

(lUe ~sa reunión dp la Marina no Re había veri­

f'ea 00, ni tal exig-('nr::;", se había formulado. 

El señor HIDAT,GO,-Se desautorizó esto; 

ppro Cined() flotando 0n la atmósfera, fuera del 

Senftdo, Que 1ft Mftrinft ,había acordado dar desti-

Nación, porque estahlece qUe la mayor entnt- ¡1ación expresa a estos fondos. 

da que deje este remate sea invertida en obras 

reproductiva,.;. El ferrocarril de Iquique a Pin­

tados e,S dI' una importancia enorme p:ua la \'i­

da s,ditrera, En la ley general de llresupues­

tos se había n consultado 9 millones de pesos pa­

ra dotal' d"l equipo necesario n. eSe ferroca rril, 

qUe ha costado 17 millones de pesos, que es or­
gUllo de nuestra ingeniería, y Clue está mu­
cho. mejor trazado qUe el ferrocftrril inglés. 

¿ Qué influencias se 111 neven para suprimir 

estas partidas en los presupuestos nacionales? 

Yo no me lo puedo explicar claramente, 

pero más de una vez Se ha referido a ello el 

honorftble Senador señor Zañartu. Esas activi­

darles se han ejercitado para suprimir en los 

presupuestos nacionales partidas como la de 

nueve millones de pesos consultados pftrft ad­

qUirir equil)o y materiales qUe necesita urgen­

temente el Ferrocarril de Iquique a Pinta­
dos. 

Se dice que todo esto es una simple ilu- I 

¡¡ión, que esto no puede ocurrir. ¿ No se pidió 

en la s('sión de ayer autorización al Senado pa­
ra remalar yacimientos salitrales ascendentes a' 

una suma de $ 77,000,000, estimando cada quin- I 

tftl mdi'Íco a razón de treinta y tres centavos I 
I 

oro, cuando últimamente hubo rema les en los i 

que se est im6 cada quintal en un precio muy 

distinto? Tengo entendido que se remataron ya-

cimientos salitrales por una cantidad muy su-

El señor TRUCCO,-Voy ft referime, prime­

ramente. en forma muy breve, a la9 palabras 

C1U(' acftba de pronunriar el honorable Senador 

s('íior Barros .Tara. I~n tono muy enérgico y con 

tintas muy negras criticó el señor Senador la lliC­

c'ón del Gobierno y llegó hasta calificarlo de ser 
,"1 (10!Jl0rno peryerso, r¡ue no había hecho nada, 

y cuya inhabilidad ib:1. produciendo a la Uepú­

bl:ca una situación más delicada, mil veces peor, 

que la que exisUa antes que el actual Gobierno 

a8ul'niel'a el poder, 

Dijo también el señor Senftdor que por esa 

inactividad, por esa fftlta de acción del Gobierno, 

]'Ol' su incftpacida(l pftra condudr ncertadft;'ente 

los negocios nacionales,habían transcurrido los 

nlC[,CS ha.st:1 que hahTarnos llcg',cl.do ya a las 1)08-

trilncl'ías d('~l rtño y nos en~ontrál)nnlOS fl"ente a 

UD:l .sit uación e('onólllica ilnposiblf' casi de arr~-

::::1[11' . 

En PSOS momentos. el señor Ministro de Ha­
cienda dcclar6 que había ardo con mucha com­
placencia estfts palabras del Ihonorahle Senador 

Barros Jara. 

Yo, debo decÍl' la verdad, no puedo decir 

q11(, oyerft ('on cal,nplacencia, sino con pena, las 

palal,,'1.s del honorable Senador; pero debo tam­

bién dejar testimonio de que ese mismo concellto 

ql1e '>0 hft f0l'mftdo del Gobierno el honorable Se-

nador señor 13ftrros Jara. lo tiene ,,1 partido a 

,i que pertenezco; si b'2n jamús se ha expres:1.do verior siendo de calidad inferior a los que aho· 

ra se rematan. Esto quiere decir que ahora se r0specto de su acción en los términos tan enér-

:yI ,"·!CO~ y CO~1 las tintas tan negTas que' ha cn1plea-van a olbtener mejores precios.. Con 'ma; 01' i 
raz6n entonces habrá que votar e-ste proyecto I ,lo Su Señoría. 

en la fo!'ma en que viene de la Cámal'ft de Di- Y, prE'<"ÍsamE'nte, por eso no qui:iimos ir al 

putaclos, Gobierno, para no responsabilizarnoi1 por una 

Se dice que esto no es posible, Que esto n.) Administraci6n que hechos concretos nOil demos­

es reglamentariO',o que está en contraposición: traban que era desacertada y sin orientación. 
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Paso ahora a referirl.ne al proyecto en de­

bate. 

Se ha observado, respecto del agregado que 

ha heclho en el proyecto la Cámara de Diputa­

dos, que es una mala práctica que en estos pro­

yectos de recursos se consulten también nuevos 

gastos. No creo yo que ésta sea una mala prác­

tIca, 110r cuanto la .constituci6n misma dice que 

para consultar nuevos gastos es necesario Indi­

lCar la fuente de entradas con que se habrán de 

cubrir, que es lo que se hace en el proyecto en 

discusión, 

Lo malo puede estar, tal vez, en que las 

obras que se indiquen puedan no ser útiles y ne­

cesarias; llera, en este caso, debe aplicarse la 

sobrante de 22.000,000, de manera que habrra 

con qué hacer los gastos que indi ~a la Cámara 

de Diputados, que s610 alcanzan a quince millo­

nos y medio; y en esta forma realizamos uno de 

los m{,'l caros anhelos manifestados por los le­

gisladores, cual es, que alguna vez quede algo 

esta.!>I" como fl'uto de la venta. de terrenos sa­

lit rales. 

Bn todo caso, si aprobando las modificacio­

nes propuestas por la Cámara de Diputados no 

se llega despué¿ :t este r('sultado y sólo se al­

~anza a pagar lo indispensabl.·" se habrá expre­

sac'o un buen (leseo, una aepiración que no se 

ro(]rá l'ealizar. 

,El Bcñor TRUCCO.--\Celebro la interrupción 

poHt:ca sana y previsoi'a que nos recomendaba el que .me ha hecho Su Señoría, aun cuando en 

señor AZÓCal". Por mi parte, considero sumR­

mente útil y necesario que se acometa, de una 

vez por todas, la tetl:ninación y conveniente ex­

plotaciém del ferrocarril de Iquique a Pintados, 

dotándolo del equipo que sea nece·sario, para que 

no continúe siendo un capital muerto y para 

ponerlo en condiciones ele competir con los otros 

fprl'ocaniles J1ertf'ncclentes a particulares qlJ(l 

hay 0n 1;:1, rni~!11;1 l'{-"~';i()ll, y qnc h:.tn 0stahlpc:i(lo 

un monopolio pe¡-jUllicial para. 1ft industria sa­

litrC'ra. 

También me parece mny útil y necesario 

construi]' el ra mal Cjue en elSte mismo artículo 

!le indicCl, entre las estaciones de Pissis y Ne· 

braska. Según mis informaciones, esto vendrá 

a valorizar mucho los terren08 salitrales que aho­

ra se trata de vender. 

Si no he entcnr1i,lo !118J, ('n la exposición quo 

ha hechcfel señor Ministro de Hacienda ha mani­

festado Que no podrá ponerse en práctica ninguno 

de los gastos agregados por la Honorable Cáma­

ra de Diputados, porr¡ue los recursos que pro­

porcionará este proyecto no alcanzarán para fi­
nanciarlos. 

!EI señorC,ARIOLA.-Si no me equivoco, e: 

!'leñar Ministro ha calculado la entrada que se 

!lodrá obtener con esta venta dG telTenos salitra­

les tomando f'n cuenta el promediO de las ven­

bg hechas (lesde 1884 a 1924. Me parece que e' 

punto inicin1 que se ha tomado es muy lejano: 

tal vez hahría sido m(¡s prudent.e tomar cO'no 

pnnt.os de referencia los remates efectuados sólo 

en psI p siglo, ~. así Se hahrfn. tenido un promedio 

mfl" ajusbdo al Jwccio actnal el ,,1 salitre, o sea. 

/le 40 a 50 centavcs oro el quintal. 

Con sólo obtencr cincuenta centavos oro por 

realidad. no lile ha dado ningún antecedente que 

me 'pern1ita disipar una duda que tengo en 

¡sta materia. Para mí, lacuesti6n prinCipal es ésta: 

'1 Gobierno, que tiene los mejores da~08, fuentes 

de informaciones más seguras que las personas 

que no forman parte de él, ha estimado que es­

tos remates no ·darán una suma superior a 

7G.OOO,OOO. Ahora hien, he entendido que el !ho­

norable seí101' Cariola estima que el valor míni­

mo por quintal cubicado de salitre ha sido cal­

culado un poco bajo por el Gobierno, porque 

se ha guiado para haCe1" ese cálculo por los pre­

cios obtenidos en r"mates anteriores, entre los 

cuales hay algunos hasta del siglo pasado. 

No sé hasta qué punto podría tener peso es­

ta observación para pensar que eSe precio míni­

mo se pOdría aumentar; pero, no d0hemos ol­

vidar que en estos últimos cuatro o cinco añes 

so 11", producido un hecho que tiene que influir 

poderosamente en el interés de los capitaiistas 

por dedicar sus capitales a esta indu;,tria., Este 

hedl,) nuevo es la fa'bricación del sJ,lit,.e .!intC­

tiro. que es una amenaza graYe y qu~, erl toó o 

caso, de!>e ser tomada en cuenta por los capi­

talistas que van a correr el riesgo de competir 

con la industria del salitre sintético, que nació 

solamente ayer, y en el breve plazo de su des­

an'ollo ha adquirido un vuelo extraordinario. 

El señor CARIOLA.-Esa amenaza no se ha 

visto manifestada en los últimos remates. Yo le 

pediría al señor Ministro que nos dijera si no 

han sido satisfactorios los últimos remates de 

terrenos salitraleA. 

IDI seiior CABERO.-En algunos de los últi­

mos remates se han obtenido más de veinte mi­

llones de exceso sobre lo que s~ habla calcu­

lado. 

quintal en el remate, tendríamos una f'ntrada El señor ZAÑ1ARTU.-·Casi el doble de lo 

total de 112 millones de pesos. Si todos los com- que se ha.: .. <a calculado. 

promisos del Estado, inclusive €! que aproba- El señ,'" ROZAS (Ministro de Hacienda). 

mas en la sesión de le maflana de ayer, alean- I [,a clfr~ (':¡ la cual el Gobierno ha debido basa.r 

mn a noventa 'millones de pesos, quedarla un' !lU.< 'Cálculos es la de la cubicación ya menclona-
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da, y de acuerdo con ella se calcula o-btener 
, 79.968,000. ! 'i 

Como lo ha expresado uno de los honorables 
Senadores, efectivamente, en el remate del año 
24 hubo un exceso de veinte millones sobre el 
precio calculado por el Gobierno. Quiero pensar 
que una situación análoga podría producirse 

ahora; pero, en realidad, hay que ser parcos y 

no -hacer cálculos excesivamente opti'lnistas. 

El Gobierno concurre con el honorable Se­
nador que aprecia que !lS fundamental, para va­
lorizar los terrenos en venta, llevar a cabo la 
construcción del ferrocarril ya mencionado. Por 

y, -POr consiguiente, -todas las demM obras cuya 
ejecución se consulta sMo queil.arán en el pa­

pe!. 
El señor CARJIOLA. - En caso de que no 

haya fondos para esas obras, 110 se hacen, nor­
que yo entiendo que se consultan sólo' -para el 

caSü de que haya sobrante. 
El señor TRUCCO. - Por eso yo me ,limi­

tarla a pl'El!5'untar al señor iMinistro si, a jui­
cio del Gobierno, sería conveniente o no -con­
sultar la construcción de estas obras que ha in­
cluido la Cámara de Diputados, o sea, si ésta 
e~ una medida prudente y aconsejable; bien en-

eso el Gobierno apoyará decididamente el inciso telldido que yo estimo útiles y necesarios todos 
primero del artículo 13; que está perfectamente los gastos qU€ se proponen. 
'edactado, al decir que el eXlcedente del producto El señor ROZAS (Ministro de Hacienda). 

lel remate se destinará de preferencia a llevar a --El artículo nuevo aprobado por la Cámara 
cabo esa obra. Como, seguramente, habrá exce­
lente se podrá acometer esta empresa. 

IEl señor TRUCCO.- Respecto a los ci'Llcu­
los que ha heClho el Go'bierno, naturalm'ente 
que nada puedo d,ecir, porque está bien Inf'or-/ 
mado, ya que d-ispon-e de toda clase de antece­
denbes y, 'esp-ecia~mente, por lro ,circunstancia 
de que el propio señor Ministro de Hacienda ha 
estado muy 'Vinculado en el Gobierno en las 

cuestiones salitreras. De manera que, a taita 

de otras informaciones mejores, yo tengo que 

atenerme a las que pro,porciona el señor Minis­
tro, y parto de esa base. 

'Se,gún la agr-egación hecha por la Cftma­
ra de Diputados, para realizar esas 'Obras ha­

brá que gastar nueve millones de pesos -en el 
terro'carril de Iquique a Pintados, tres millones 
qui-nientos mil pesos en la ,construcción del ra­
mal de Pissis a Nebraska, novecientos mil pe'sos 

en las ,operaciones de cat-eo de los terrenos Y 

remate de los mismos y trece millones de pesos en 

un gasto ya aprobado que se relaciona con el 

Ejél'cito y la Marina. o sea, en total, veinticinco 
millones nove'cientos mil pesos, que, agregados 

El. ,los sesenta y dos millones de défici-t, -dan un 
/total de 'Ochenta y siete millones novecientos mil 
pesos, y como se calcula Ique el remate de los 

terrenos salitrales no producirá más de s-etenta 

y nueve malones de ,pesos, nos fal.tarfa diner'Ü 
aún :para haüer ,estos ga¡stosimpo'Stergahles; 

menos tendrfamos, naturalmente, par-a 'Otros ob­
jetos. 

iE.J señor CAJRIOLA.- Se calcula el pro­

<ducto del remate en setenta y nueve millones de 

-pesos partiendo de la base que la venta -se ha- i 
,ga a 33 centavos el quintal métri-co, pero como 
<éste puede subir, un centavo de aumento repre­
senta una gI'uesa suma. 

El señor TRUCCO.- P,el'o no hay datos 
que hagan cPresum-lr que se puede obtener más, 

de Diputad.os está sujeto a una eventuali¡lad, 
y en esta inteligencia yo me inclinaría a ace'p­

tarlo tal como viene. 
'El Señor ZAÑAR'I'IU.- Yo había ped,ido 

la palabra, porque tenía interés en sostener la 
conveniencia que hay en -que se consulten fon­

dos para teI'minar el [-erro carril de Iquique a 
Pintados. En obsequio a la 'brevedad del debate, 

dejo la palabra. 

El señor CONOHA (don Aquiles).- Yo 

renuncio o. usar de la palabra. Sin embargo, me 

limitaré a decir que estoy en el más perfecto 
acuerdo con el honorruble señor Barros Jara. 
HUlbiera querido ,levantar l'Üs cargos que Su Se­

ñor!a hace al Senado, pero no lo hago en .ob­
sequio tambi-én a la brevedad del debate. 

El señor VAlUE'NCTA.- No- voy a hacer 
un discurso, pues mi deseo es que este asunto 
ter¡nine luegx¡. No obstante, diré unas cuantas 

pala btas sobre el punto de que se trata. 
Concurro Con las opiniones vert.idas por al­

guno.s honorables Senadores en el sentido de que 

hacemos ma,l al compI'ometer en esta misma 
ley, el producto del remate de terrenos salitra­

les que se van a vender, y que está destinado al 

pago de deudas del Estado; deudas que, como 
ha dicho el señor ",ilnistro de Hacienda, están 
pendientes desde ll'lucho tiempo atrás, de 'mane­
ra que la resp.onsa,bilidad de esta situac-ión de 
hecho recae sobre muchos_ 

A mi juicio, el honorable señor Barros Ja­

r~ ha incurrido en un errOr al decir que la res­
ponsabilidad por el exceso de gastos públicos 

q'Je tenem'Üs recae exclusivam-ente sobre el .00-

biorno. Creo que, por el contrario, como lo he 

manifestado en otra ocasión, la responsabilidad 
por la mala sItuación económica fiscal -en que 
noa enc.ontramos p-esa, principalmente, sobre el 

Pe,rlamento, porq'ue édte tiene en su mano _los 

medios de regularIzar la. Admlnistracdón del 
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pafs. El Parlamento 'es el que concede la.s au-] establecimientos 'en vez de acometer .la cons" 
torizaciones para hacer los ~astos, públicos, de trucción de nuevas obras, que por 10 demás, 
manera que si ve que el Goblel"nO SIgue un ca- habrán de impnne,r nuevos gastos en el tutu­
mino errado como 10 ha dicho muy bien el h.o-I ro? 

norable Senador 'por Tarapacá, el Congreso tle- Yo creo que ésta es una 'perturbación de 
n!1 la obligación de enm,endar el rumbo, criterio, Me parece que 'es indispensa;ble 'pro-

Por 'esto esUmo que son injustificadas las ceder primero a paga;r las deudas pendientes, a. 
criticas que sobre el particular se hacen al GO" mantener los ser'vicios que tenemos, a impedir 

bierno; y si no fuera porque también deseo que se cierren los hospiéales que son indispensa­

que el proy-ecto en discusión sea despachado bIes para la colectividad. 
cuanto antes, haría un análisis de lo ocurrido Se dice que el Gobi'erno es e.! culpe..ble de 
a este respecto. todo. Sin embargo, yo debo recordar que cuan-

Cre,o que estamos Derturbados en nuestras 
orien.taciones; ,cre,o que la menta,lidad de los 

elementos directivos del pais está mal diri­
gida. 

El s'eñor HIDALGO.- Con el sistema co­
munista cambiarla la situación. 

El señor VALENCIA. - No creo que pue­
da. cambiarla, 

El señor HIDALGO.- M,enos la ha podi­
do arre,g'lar el sistema caplta.lista. 

'El señor VAiLEN'CIA.- Decla, señor Pre­
sidente, que esta responsabilidad no puede re­
caer s()bre el Gobierno sino sobre el Parla­
,mento. Quiero agregar ahora 'que en todo mo" 

mento estamos dando pruebas de perturbación 
de criterio respecto de la forma cómo deben 

manejarse los intereses del Estado. Consecuen­
cia de este sistema es, precisamente, la modi-

do discutfamos .la ley de emergencia, la Comi­

sión d'e Hacienda propuso la adopción de medio 
das enérgicas, aunque dolorosas, que siginifica­
ban la modificación de servicios ,establecidos; 
pero, como eUas hertan intereses creados, no 
hubo ,mayorfa en el Congreso para aprobar­
las. 

El señor HIDALGO. - Se a'cordaron esas 
medidas contra ,los em,pleados clvHes; peroO la. 
Comisión no informó sobre los gastos ,de las 
fuerzas armadas. De manera que en elso no tu­

vo culopa ningtín Senador. 
,El señor VALmNCIlA.- Yo no 'hago ,cargos 

a Senador determinado alguno; me refiero e. 
las resoluciones 'de mayor(a, que son las que 

'deciden en el Congreso. 

En esa ocasión no hubo mayorfa. para pro­
oeder con 'energfe" y se dijo: mantenga,mos la. 

ficación introducida 'por la Honorable Cámara situación del 'profesorado, mantengamos esto Y 
de Diputados en ,e,l proyecto que estamos discu- lo otro, no toquemos las ju,bj.laciones, eso ven­
tiendo; 'en do'nd'e vemos que ,en un 'proyecto de drá má.s tarde. Todo, quedó para més tarde, y 

recursos 'para el Estado qUe se inJertan diver- la verdad es que no 'hemos hecho :nada hasta. 
80S gastos nuevos, para dejar comprometida la hoy, y se,gulmos manten~endo presupuestos ex" 
1nversiónde un posible excedente en el produc- ceslvoe. 

toO del remate que se va a verificar. Ahora. ssprelende¡ disponer de un pro-

No se cómo el Congreso pueda diS'poner de ,blemá.Uco excedente de remate de ,terNmos 86.­

€steexceso de fondos provenientes del remate, litreros, y nos olvidamos de que el presupuesto 
cuando tenemos d,eudas pendientes que satis- ,de 1927 vIene con Un déficit d,e má.s de cien mi­
facer, empréstitos que servir y gastos ya im'Pu- Hones de pesos; y todavfe" este presupuesto está. 

tados que absorberán el total del 'producto del hecho sobre un 'cá.lculo de entradas saHtreras 
remate. que 'bien puede ser poco op,timlsta. 

Por otra parte, hemos tenido que r,educlr EI señor ,ZAÑARTU.- Permttame una ,bre-
los 'presupuestos al extremo de no tener en qué ve Interrupción el honorable Senador. Yo no 

atender las necesidades de los distintos s,ervlcios Iba a terciar en este debate; pero se hace un 

flúblicos. 'El presupuesto de la -beneficencia, el cargo al c.ongreso que no es perfe,ctaments 
mM vital de ,todos, ha sido reducido a 14 mi- justo. 
llones de pesos, d,e modo ~ue si no se arbitran Es cierto que la Comisión de HacIenda, a. 
otros recursos, tendrl1n que cerra.rse las puertas la cual tengo el honor de 'pertenecer, formul6 
de muchos hospitales. un proyecto para ,rebajar los ,gastos en fOrIna. 

¡.Cómo podemos disponer que se hagan nue- bien útil. Pero, ¿ encontró ,ese proyecto apoyo 
vas obra.s públicas, cómo crear nuevos servicios, ,en el Gobierno? ¿Vino el Gobierno a la Cáimara. 
cuando hemos tenido que llegar al 'extremo de a pedir ,la aprobación de ese proyecto? Por el 
cerrar aJgunos ,establecimientos de instruc.clÓn contrario, e,1 señor Ministro del Interior se de­
!por falta de recursos? claró en contra de él, porque en materia de gas" 

¿ No seria má.s lógico que reabriéramos esos tosptíblicos,contrajo con la o,tra Cá.mara un 
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compromiso que no se encuadraba con ese pro­
yecto elaborado por la Camisión de Hacj'enda 

d'el Senado. 

,""1' a la (·tra C{¡mal'~ y se peri,~,.'rt un tiempo 
va;l¡o,sisimo en ~u tra.mitaciGn. 

'Esto mismo ha ocurrido en otros casos aná-

Para no volver a terciar en el debate qule- ;ogo.s; ~GO ocurrió, pOr ~,je'mlplo, con )'a lñy de 

ro agregar que la di~ectriz de los gastos púbU- ! Emergencia. En la ,Cámara de Diputad'os fué 
cos la tiene siempre el Gobiern-o; porque él tle- <letcnli'do ,su de.spach-o, no di'ré si po,' o sin c,,,tlpa 

ne los antecedentes necesarios para o preciar 

las necesidades que hay que satisfacer, y sa.:be 

,cuáles son los servicios que hacen mús o ,m.e­
nos falta. 

¿ Cómo, YO, 'Senador voy a decir cerremos 

1M esc'uelas tales -o cuales, cuando no cO'nozco 
la matrícula? 

En todos los países del mundo, aun en los 

de régimen parlamentario más exagerado, la di­

rectriz en materia de gastos está en manos del 

Gobierno. Con mucho mayor razón debe 'ser as! 
en un país como el nuestro, en que hemos 

creado por la Constitución una verdadera dicta­
dura pr·esidencial. 

Creo que debemos dejar bien en claro qu'e 
el Congreso le ha dado hasta ahora toda clase de 

facilidades a1 G-obierno, }e ha dado lo que éste i 
ha pedido ... 

El señor HIDALGO. - y por eso estamos 
en bancarrota. 

El señor ZANA:R'I1U.'- Pero la persona que 

desempeña la cartera de Hacienda ha hecho re­

nacer la confianza. que siempre se ha tenido en 

que ·el paf" podrá salir airüso de la !liguda cr1.!!18 
por que atraviesa; y estory cierto de que mien­
tras Su Señoría esté en ese pu'esto no perd'ere­
mas esa confianza, Pues se'guramente no dará 

-paso a. gasto alguno que no esté finamciadü. 

Por mi parte, como no quiero que se pue­
da echar sobre el Parlamento la responsabi.li­

dad qUe cae por entero sobre el Gobierno, en 
materia de gastos públicos, declaro que jamás 

tendr!'! ninguna condescendencia para aprobar un 

gasto que no esté saldado. I 
El señor VALENCIA. - Yo no excuso de: 

toda! "S¡lo'wábili-dad al Gobi'er!1o en esto. ¡:,orque I 
a!gulla tUhl~)~~l le ELfe(td; pe;() ,:reo. Jnuy &l11:e-1 

ram,ente que 'la mayor responsabiJidad' le co-: 
rl'es,pondel aa Congreso I . I 

Hasta v€r cómo se desarroli;1n ~as cosas ]"s' . ~ I 
fáci'! que, >e,mp'!rilcam¡ente, sente,mos prec'e,ptos ¡ 

co,nstitm'cionales; P€TO en este mismo ,proyecto I 
tene.mos uneaso práctico que ,revela la verdad I 
de 10s heichos. El señ:o'r Ministro de Hacienda I 
no :ha 'po'dldo evita'r 'que se, agreguen en IaCá-! 

I 

mara d'€ DVputadülS todos los 'gastos que se au-: 
torizan en el articulo nu,evo que 'd'ilScuHm09, y Su I 

Señoría se en'culentra 'en Ia sHuaclión de' te/ner 
que pedirnos que apro'he,mos ,esto co'm'o vi~ne, 

porque de otro 'modo el proyecto telndrá que vol-

del Reñor l\fi'ni'stro del Inter,ior, mucho m{1S tiem­
po del que permitía la urg-encia flUa habla 01 

'l.¡)~oba'rla. En se,gui'da vino aquí el proyecto y se 
presentaron nuevas difi,culltaAdes, viéndo8e el se­
ñor Mini,stro en la impos1bilidad d,e' tomar OItrQ 
camino, 'que el que adoptó, y que era 'e'l más 

·corto para llegar a la aprobación. de la ley, _aun 
cua:ndo la so'luc.ión a. que se lle·gó no {u>era la 

mejor, sino la m'enos ma~a. 
Voy a. {)litar ,otro caso. El Gobierno 'IH1éSentó 

un proye'cto en qu-e propuso la supI'€iSi'ón de In­
r.u:merabtes e'll1pleos que co'n'si,dera 'inoficioso 
-lnantener, con lo cua,¡ pro.ducía una ·eleonomía d0 
v'eintisilote milionie,s de persos; pero hasta hoy 'el 
Senado, qu'e trabaja ba.stan:e y con much-o e,nr 
p:eño, no ha, po'uido 'preocuparse de este asunto. 

El señor ZAÑARTU. - ¿ Qué Ministro ha 
ven.ido a peld:ir SlU d'espa,cho? 

El señor VALENCIA. - ¿A·caso es lU!Cc­
sario 'que '¡'oe Ministros V'engam a cada momento 
a. re'claJma'r el \lespacho de los 'Pro~elCtos que 
envíam al Congreso? 

El ,señor HIDALGO. - El 'proyecto a que se 

l~elfiere 'elhonora:ble señor Valenc~a, fué califi­

cado desd'e IOiS b'ancos de, ,Su iSeüoría, como un 
Simple camouf'lage, y ese califi'cativ'o e'ra justo, 
pues allf se pro',pone haüer saHr a IU8 sardinas y 

(lejar ade,ntro a los tiburones. 

El señor VALENCIA. - Yo no hi:clel esa 

crítica a qu-e se refiere 'el honoro,ble señor Hi 
dalgo; por consi:guiente, 'la o'bseTvaJeión no me 
alcanza. Aquí ·ca.da uno e'3 responsab'1e die stal 
votos y dl€' sus opiniones, y no pro'ced'e'mos pQr 
D.s¡)ki'tu ¡partidistta, circ,unstanciaque, por ,c'ier­

to, Ipr'esügia a la Corpol"ación. 

Se ,dlee qu'e e,¡ Gobierno e.,! reSlPonsable, del 

atraso en 'el des'pacho de las 1Etyes, po.rque 1011 

l\Hnistrols no vi'enen a agitar su ,discu'SlÍón. Pues 
bren, ahí ,tene,m,ossin aprobar el proyelcto que 

modli.t'ka, ·e'l illlllpuesto sobre la renta, y otros 
que dic'bon 'pro,por,c~onar nuevas l'entas aH Estado, 
cuyo despacho nOls consta que 'ha sido insistetnte­
mente :pedi'd'o por 'el Gobi·erno. Y si no han s¡'dQ 

consi'd'erado's ya, e.J¡,o se, de'blet a que no hemos 
üni·do t¡'elffilPo para 'estudiados o a que, tanto en 

ésta como en la otra Cámara, no somos lo bas­
ta'nte d'isciplina,doisdurante los' d,ebates,con lo 
cualcuaiJ!qudJelra. discusi'ón se ,prolonga. delmas[a.do 

y resta mu'clho tiempo' que lP·o'd:r~a.mos 'd'ediCalr a 

la consideración de otros aisuntos ,cuYo Idespacho 
se reclama con urgenQia. 

Por las consid,e;raci!Onels qu'e me Iha 01do el 
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Ho,norable Senado, votaré e·n contra d,e' las mo- , me co'nte\'lt6 que 13610 ace,ptaba un quince 'por 

dUÍlCacio,nes hechas por la Honorable Cá-mara d·e i cf.¡(,nto, como lo ,proponfa la otra Cámaro. 

DI,putaxlo<l. Creo que es 'necesario que alguna vez I 1m señor VALEXCIA. - Pero maniifesttó que 

entl'e,mOR ·en un periodo d¡t, economías, Ro·bre to- la cl"'era conv.m'iente, .',egún mis re'cuerdos. 

do, cuando, c;omo o'curre hoy día, no hay nli si- !<JI señor ZAf'íARTU. - Si; pe'ro el Go,bierno 

qui.ra con '1ué pagar las deudas, y cuando t~-. n,o cargaba 'con la l"""ponsfthilidad de patroci­

n'e'mos que dejar con rentas m'ioorabl'es a em-, na,!' ,la rebaja mftyor. 

,plea,d,os que me'litlC'en rentas muy superiores a' lfll señor A~OCAn.- A un más,elseñor 'Mi­

~as ,que 'perci'hen; como ser, a:lgunüs jueces d'e' ni!stro de Ha'C'ienda manifest6 en la Comisión de 

J>:rilmera instftncia, que re<Slid'en en re-gio,nes don- Ha'clÍ'enda del senado, que sobl"'e est,e parti>cular 

de ~a 'cost.o de la vida es excesivo y que, sin em- ha:bía un pacto entre 10ls partidos po,1ítico's. 

bargo, ti'enen igua·l sueLdo que 101S que viven 'El señor TRUeCO. - El honorabIe señor 
en regiones más be n i,gna.s. 

El señor OYARZUN (Presid-ente). 

1 Va.lencia 'prl<C'tenue hacel' recaer la resp'Onsabil~­

Ruego, da·u de ,1'0 qwe su'ce·de en el Parlamento, sdendo 

ti, l'Os honorables Senad'OI'i€\g q:ue concreten su.~ q'Ule este ha tomado la iniciativa en la e'labora­

observadone'il a la materia en d'ebate, pürque las 1 ci6n de vados proyectos, sustituyéndoee, por 

observaciones de caráüter general que se han! cünsigUiLente, a:1 Gobi,m'no. En o'tras ocasiones se 
estado ha,c'cündo son pertinentes en cualqui-era 1 han .modificado los proyectos gubernativos, en 

otra opo,·tunidad, y no en éHa, en que estamos' la f'Orma que se estima más c'Onveniente Para el 

E1 seiíol' BARAHONA. - En ohs'equio al 

d'espachoc1c e,ote proyect'O, renuncio a usa!' de 

la palabra, señol' Prusidente. 

país. As'í por ejemlplo, tenemos que la Cámara 
de Dt'puta.dos insle'rt6 en este proyecto u~a dls­

poslclOn que Hende a dotar al ferrÜ'eaniJ de 

lquique a P"ntados, del equipo indispensable pa­

ra su exp'lolac'ión, y otra vara construir ,e.l f1e-

El señor ZAKARTL:. - Yo tamlJién rC'l1lm- p'o'carril a l'issis y N'cbraska, que es indi'.spensa­

(lio a hacer :e,1g'una.9 consideraCÍ'ones que d'eseaba i hIle: pa.ra. v:elor:izal' los mismüs terrenos que se 

fotr:mlular. i van a renlatar. 
El ,señor TRUCCO. - No voy a hacer per-: Por otra pal"V', cuando al MinilStro del In-

dler ,mucho tiempo al Honol'able Senn;üo, Hino t'e,riol' s'e le 11a,n formulado cargo's por no haber 

que simpl,emicmte manifestaré qu'e no a'c'e,pto la' Iplr1c,senuad'Ü los ,pl'oye,etos inuispensa,bles ¡para. 

r:e,sponsahilicl'Qd que pretende ,hacer 1'8Ca81' 'Sobre: mejorar la situaeión >d,el lflstadü, ha di,cho que el 

8'1 ,Parlwmento el sei10r Valencia, 'por la falta de: Par,lwmento táenl0el deber de usar del de'l"elcho 

eficac':a qUI~' se a.dvierte en la dlh'e,eción de los' de inioiabÍ\1a para e'laibOlrar ,pro~e'cto'S qu!e le 

negodos del Esta1do. : acuerda la Constitución, para impulsar las obras 

Si fuera posibl,e ad,mitir por un instante la' de progres'O nacional. 
te~¡;s que sostiene €I honorable Sena,dor querría! En suma, se critica al Congl'e,SO ,cuando no 

• ' I 
deJcn' qu.e el Parla.mento habrla 'l<sta,do hacdendo i tom8o la inioiH tiva pUl'a dictar ,ei'erta-s leyes, y lS4I 

.una 'Obra compl'etamente estéril, 'Clont~'aria a~, 1", edUca, talnbién, cuando ,hace uso de elSe de­

GO'bierno, y aun de esto tendrla la culpa e1 Go- : recho de .iniciativa. y nadie pued,e desconocer la 

biierpo,puecg desde el lT10111einto que éste 'ha. vis- ~ i,m,portanci'a d·e los proye,ctos qu·e ha elaboradü 

to que no cuenta con laeonf<ianza del Parlam'en- ¡ 

to, que todos los proyectos que so,metla a nues-i 

tra cüllsideración eran modificados sustancial-

el .Congl"e50, ele pr'opia. iniciativa; tal'e,s co'mo el 
proyecto sobre Pr:élIlda Agraria, Caja de Crédito 

:rvHne,ro y otr'Os; ¡m'j·enh-as que na'da ha hecho el 

mente o r,(!chaza.c1o,s, los señoI1es :Ministros' de- Gohis:'no pal'a preilental' proyectos que digan rle­

,bi'e,ron abandonar sus respectivf'...S ea,rte'ras en, lac¡ún directa con ('] progreso industrial del pats; 

beneficio del ,pals; pero la verdad es que no hay! aún cuan,(lo lienE" una. legión de e,111lpleados, que 

un sO'lo proyecto presentado por el Ejecutivo cuc.ota,n ,cuatrociento'S 111Hlon'e's de pelsos al año 

que, tanto en ésta como en la otra Cámara, hftya, 'en sueldo,"" sin que ;;" vea un re.~u1t<vdo positivo 
de sus Ulctivi(1ades. El Gob~('rno mantiene, 'ese 

TI'efirién(lome al proyecto que es hoy }ey de' tren <le ·em.jl.],eado;; sin hacerlos trabajar, y si al-
nwr'ed,do la más minima obstruc~ión. 

1 gUl1O'.S. Buel,en trabajar, y presentar infoTmes que 
'PO'drían servil' cU8' base para. 'la elaboración de 

algunos proye.::tos, esos informes quedan per'di­

dos en los cajones de los escritorios de los Mi­

ll:is,terilos. 

la Repúblilca, y al cual hiz'O ,mención tll honora- i 
ble señ'or VaIenda, la ley de emergenc:ia sab'ido 
es qU>l' 'e.] Honorable Se~ado quiso ir Im~1S lejos I 
que e,l Gobt€lrno en la rebaja de los sueldos, y¡ 

yo 'mismo pregunté al 'señor Mind'stl'ü 'del Inte-¡: 
riú!' que patrocinaba el de'spaicho de este pro­

ye'cto, si creta neoe..sali.a una rebaja d.e V1:'inte I 
,por ciento en vez de qUlllce, a 1'0 que Su Senoria 

Rep.ito, que todo proy,ecto de utilida,d ,ha. 

nacido de la in-i,ciativa de Ilos honoraboc\s Se­

nad'orelS o Di,putados, sin 'contar en ndngún IDO-
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mento can la ayuda de los datos ,estad[stioos ofi- c,aO¡'ón del R,e'g:lamenfo, no insista en usar 'del la 

.,jale,s que Ipu'eden llTo:porclonar lals d~ver'Sas re- palabra fuera de la materia quJe está en d,is,cu-

pal'~idones d,e la Adlmhllistra.ción públka. sión. 

El s€ñor ZAÑARTU. - Me p'ar<)c,C1 que es 

con\'eni",nt<) estu·diar c6mo se ha prolducido esta, 

Rit.u;J ciún d'e cril'ds d'e la, A!dlffii·n'jstra.ci6n Públ.¡ I 
I 

ca. I 
Cuan.uo el Pariamento tenta amplda facu.¡tad i 

para fo'rmar 'los PI'e1supues.to,s, pedía todos los 

Rntec.odent·es n·ecesarios Ipara apredar las nece­

sidade·s de todos los s·ervici"os púMicos, y se le 

enviaban de afio en año; y así teníamos un gas­
to total que no pasaba de quinientos millones de . 

}}eSO'8; que €ra la suma a qUlel as'cendían 1019 pre- i 

SUPU€stos antes de 1924. Pue,s bJen, de un salto 1 
, .. ..., 

pasa.ron a m,il dO'Slcientos mi:!lones e.n 1925, sin 

que e'l Congreso haya inñerveni'do para nada ~m 

El '!3'L,ñor HIDALGO. - Renuncio al uso de 

ID, pc"tln,bra. 
El SellO)' VALE~CIA. - Pido ia pa1abra, 

señol' PI;esid'ent-p, para ,hablar so].a.mlunt'e .por·, dOIl 

rnínutos. 

1.108te debate lo han promoVido, entre, otros, 

e,l ,seño-r Trueco, qui,en ha ·d'l'Ciho que el Pa'rti'do 

políLiéo a qu', pertenece, no ha querido formar 
j)<1rto del GoiJierno, por no ~articipar de la res­

ponsa])ilidccc1 que a é'ste le afecta en la crisis finan­
eler::t actual; agregando que el objetivo de su 

partido era, precisamente, el que ha manifestado 

el honorable s<ei'ior Barros Jara. Como se ve, el 

promotor de este debate no ha sido el que 

~1St-e ,e'nonne auimento. ¿ A quién le COrlieS'Pond'e' habla .. 

reducir 10'51 gastoS? M:e 'pal'ece qu.e a qluti'en ha! En cuanto a I'as ,J€y;es a que se ha ref'erddo 

,pro'ducido esta situa'di'ón, a~ Gobl,e!rno, y no al. el ·honorable señor Trueco, y ,que han sido de 

Con grEllS'O , que acaba d'e entrar e,n fUll'c,io'n·es·, I exclusiva iniClÍativa de los señores SemadoQ'IElg y 

Con ref,eren,cia al :proye·oto Én deba,te,e'l 8e-: Diputad.o,;;, debo de'cir que fueran aproha;das 'en 
ñor Ministr-o nos ha d'icho que el exee,so del pro- : contra de la opinión del Gobierno, pOI'que éste 
du'Cido d,el re·mabe d€ 1018 t-erI'enolS sa.Utrales se 1 querh arre,g'lar ·pr~meraJm·elnte 'I·as finanzas y no 

dootinará a pagar delUdas corntra[das en 1924; y co,mpI'Omi€lt'eT el crédito púbLico con ,la contrata­

yo agI'e-g3Jrfa a esta deuda lo,s c'lernto diez maHones ción de nuevos empréstitos que aume.ntan su 

que doopa~hó e'l Conlgreso apresuradam'ente, responsabilidad, pues según las opiniones de 

má:9 cuarenta millones die ,pesos qUté! d'eben r'elLn- tildos los hombres entendidos en f'inan'zas, esas 

tegrarse en arc.as fiscal'es y que todavía no se ha e!an medidas contraproducentes. Todavía, el 

hooho Gobierno dió lectura en esta Sala. a un cablegra-

El señor TRUCCO. - Se nO'9 ha querido ma del extranjero, en el cual §le decía que el 

TtelSponaa;bdll~z¡aI' pOlI" la. mala sit!u3Jción die !laS Gobierno no debía colocar nuevos empI'éstitos 

finanzas na,ciona~es, citándose ·como p.rulelba de en el extranjero antes de arreglar sus finanz¡¡..s. 

ello, que en la ley de e.mergenda no SlUiprllmi6 

el Congreso a lOs ,p:l'ofelSores trie,nio.s die, veinte 

o treinta pesos. Por mi parte, no ~'é que el ho­
no.rabJ.e .seño'r Vale·ne'ia, Icon el celo qUle, lo 'dlis­

ting'ue, haya criticado los de.sa·c1Iertos de,1 Go­

bli<erno, cuando se han esfumado m'il1on€s de 

Libras e,stelrlinas, a,l tomaI's'e rum'bo"s ,ilnc!OnVl€ln.ien­

tea en wJ!gunas negociad'ones, cO'ntrariando ,las 
opIniones de los parlamenta1110s, Francam;ente, 
no sé eómo ahora se nos viene a decir que es 

GIl Parl,almento €,Iculpable de la. ,crítiica situa­
c'lón del 'pa,fll. 

El señor TRUeCO. - Pd!do la pwlabra. 

E1 señor HIDALGO. - P,1do qUie se cumlp~a 

el Reg1la'mento, se·ñor Presidente. 

El seño-r OYARZFN. (Presidldn~e) ,-Rue­
go al honorahle señor TI'U'c,co que ha ped:ido la 
pa.labm, no me 'ponga 'en la ,difícil situ3JC:ión de 

,fen,er que aplicar el Reglamento. 

El 'Señor TRUCCO. - Deseo, ,so'larru€ln.t:e, se­
ño.r Pre6M·ente, dar alg,un\lJS cifras sobre 811 ar­

tículo en discusión. 

El señor Ministro de Hacienda nos ha dicho 

Declaro, señor PreS'Ld'en~e, que no pro,move- que aceptemos este artfculo tal como lo ha apro­

r(i un nuievo debate sobre 'el particular; pero bado la Crlmara de Diputados; pero, según entien­

no toleraré que se quiera perturbar de esta ma- do, las entradas, por venta de terrenos salitrales, 

n'era el m'iter'i'o .público. .se destinarán, en primer término, a pagar sesen-

hll .señor BARAHONA.- Pido a,1 s·eñor Pre- ta y dos millones de pesos, ]lara saldar los pr,esu­
I!!ld,ent,Ej C¡lJ,e haga cumip,lir la d'ÍlSpos:i:ción ,deI Re-¡ puestos; para otros gastos, tenemos trece millo­

glamento que obliga a .los señores Senad'ores a, nes y tantos mil pesos, lo que hace un total de se­

lCon,creta,r su's o)yse'rvaciones a lamater'ia 'en d'e-, tenta y cinco millones de pesos; para cateos y otros 

bate, 'porqu'e éste se está ,eocten'di,endo demasiado.' gastos de la pampa salitrera, tres millones de pe-

El señor HIDALGO. - Pddo ,la palabra. I sos, 10 que hace un total de $ 78.000,000, seglln 

El señor OYARZUN (Pr81SlÍd'ente) .--iRuego el cálculo 'hecho por el señor Ministro. de Hacien­

a.l lS'eño'r Hdda'lgo, que también ha 'peldi'do 'Ia apli-: da. Entonces yo digo, ¿cómo se va a'f'inan:cIar 
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el gasto de nUe<Ve millones de pesos para la ad- ramente la modificación del Inciso primero del 
quisición de equipo del ferrocarril de Iquique a artículo. 
Pintados, y los tres millones de pesos para la El señor MARAMBIO.-Yo creo, señor Presi­
construcción del ferrocarril de Pissis a Nebraska, lIente, que se trata de una sola modificación, que 
.5i ya est1\,n comprometidos los $ 78.000,000? no podemos aceptar sólo en parte. 

El señor rrÜZAiS (·:\.[inistro de Hacienda).- El señor BAJRAHO.:-.rA (Presidente) .---13e pue-
Encuentro muy atinadas las observaciones del se- de diviclir la votación, señor Senador, porque se 

fiar Senrudor; pero me permito recordarle que la trata de diversas modificaciones. 

venta de terrenos salitrales comprende la enaje- El señor SECRETARIO.-Se votar1\, si se 
nación inmediata de veinte lotca además de los acepta o no el inciso primero del articulo que 
que están enumerados en la ley., cuyo producido dice: 

no entra en el cálculo de $ 71.000,000. Por lo que "Articulo ... Del producto del remate de te­
respecta al verdadero valor de la pampa salitre- rrenos salitrales que autoriza la presente ley, se 
ra, hasta este momento no tengo datos exactos invertirán, de preferencia, $ 9.000,000 en la ad­
sobre la existencia de caliche, fuera de las cifras quisición de equipo y útiles de explotación para 

que ya se conocen. el ferrocarril de Iquique a Pintados. 

El señor BARROS JARA.-Supongamos que El señor TRUCCO.-Casi desearía oponerme 

el proyecto es aprobado y que se entregan los fa n- a este inciso, porque es la manera de no comprar 

dos en la forma que en él se consulta, ¿ se harán equipo para este ferrocarril. Creo que estos fon-
las inversiones en el mismo orden en que apare- dos deben consultarse en forma seria. 
cen en el proyecto? 

El sefior ECHEh"'ITQUE._Estos fondos debe-
Desearía que el Honorable Senado dejara cla- rían consultarse en el presupuesto. 

ramente establecido este orden, porque si sobran El !leñor ZAÑA,RTU.-Se podrla aprobar es­

quinientos mil o dos millones de pesos, ¿a qué ta idea ahora, sin perjuicio de consultar los fon­
obra vamos a destinar preferentemente esa suma dos necesarios en el presupuesto. 
sobrante? 

Es evidente que no podemos ya modificar el 

proyecto, porque entonces tendrfa que volver a la 

otra C1\,mara; pero podrlamos dejar establecido 
Que las. obras se acometer1in en el orden que se 
enumeran en el pro·yecto, pues es casi seguro que 

El seflOr BA'RAHONA (Presidente).---En vo­

tación. 

-~ecoglda la votación, resultaron 
llor la afirmativa y 6 por la negativa. 

-Al votar: 

12 votos 

El señor EiCHENIQUE.-Creo Indispensable 
los fondos no alcanzar1in para todas las obras, y 

consultar fondos para este gasto; pero me parece 
además los subastadores de terrenos salitrales pa- que deben figurar en el presupuesto. 
garán por par·cialidades los terrenos que hayan 
adquirido. 

Creo que, por lo menos, se deberla dejar cons­

tancia en la historia de la ley, de cuál es el pen­
samiento d,el Senado a este respecto. 

El señor BARAHONA (Presidente).-Se de-

jar1i constancia en el acta de la opinión manifes-

El señor BARROS JARA.-Sf, señor; porque 
así el dé'ficit será menor. 

El señOr ZAÑARTU.-SI, porque tengo con­
fianza en que el Gobierno le dar1i preferencIa a 
este gasto, que es indispensable. 

El señor BARAHONA (Presidente).-Apro-

tada por Su Señorfa, en el sentido de que la in- bada la modificación. 

versión de los fondos se debe hacer en el orden 
que se señala en el proyecto. 

El señor R.oZ~~S ('Ministro de Hacienda).-

·Se van a votar las mgdificaciones introducI­
das en los demás incisos. 

El señor BARROS JARA.-Pedirla que se 
votara aparte el inciso que se refiere a la cons-

El Gobierno entiende que, si hay sobrante. éste trucción del ramal de Pissis a Nebraska. 
se invertirá, según el orden de preferencia que El seilor BARAHONA .(Presidente).-En vo-

indica el proyecto. taciún la modificación relativa a la construcción 

El señor BARAHONA (Presidente).-Ofrezco del ramal de Pissis a Nebraska. 
la palabra. ~Recog;i!la la votación, resultaron 12 votos 

Ofrezco la palabra. por la afirmativa y 5 por la negativa. 
Cerrado el debate. -Durante la votación: 
En votación. El señor ECHENIQUE.-Veo que es indispen-
En conformidad a una petición del honorable sable; pero voto que no. 

Senador por Santiago, señor Echenique, se va a El señor CONCHA (don Aquiles).--'Voto que 

dividir la 'Votación, procediéndose a votar prime- sr, en la confianza de que haya material rodante. 
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El señor BARROS JARA.-Voto que si, por- do que ya existen estudios completos sobre estas 

que así se valorizarAn los propios terrenos sal!tra- materias, y demás que abarca la miner!a nacio­
les que se van a rematar. nal, como es el proyecto presentado por el ho­

El señor BARAHONA (Presidente) .-Acepta- norable señor Núñez ,Morga do . No sé hasta cuán-

da la modificación. do vamos a estar creando nuevas reparticiones pa-
Las demás modificaciones He votarán conjun- ra hacer estudios mineros. 

tamente. El señor BARROS JARA.-No pOdemos de-
En votación. lToe'har este dinero. He aceptado las otras mo-

-:;!Lecogtda la yotadón, rcsultaron aprobadas dlficaciones, porque proponen obras reproductivas. 

las modificaciones por 1} votos contra 8. Voto que no. 

-Durante la yotac!ón: El señor BARAHONA (Presidente).-Quedal'l 

El señor SCHüR~1ANN. _ Voto .que no, aprobadas las modificaciones propuestas, y despa,­

porque hay obras más reproductivas que éstas. chado el proyecto. 
Si no hay inconlVeniente, se tramitará, sin es­

El señor C~CHA (don Aquiles).-Por los peral' la aprobación del acta. 
500,000 pesos que se van a destinar a la alimen­

tación de obreros cesantes, daré mi voto a favor 
de estas modificaciones; pero lamento que se ha­

yan destinado dos millones de pesos a la creación 

de un Instituto de Investigaciones sobre Procedi­
mientos de Elaboración de Salitre y Carbón, ~ien-

As! se hará. 

Se levanta la sesión. 

-Se levantó la sesión. 

Antonio Orrego Barros. 
(Jefe de la Redacción). 


